简析抽水蓄能电站工程建设质量影响因素及其管理

吕克鹏

国网新源山东沂蒙抽水蓄能有限公司 DOI:10.32629/hwr.v4i8.3222

[摘 要] 当前,国家大力实施创新驱动发展战略,深化经济结构调整和产业转型升级。在构建具有中国特色国际领先的能源互联网企业与新能源快速发展的新时期,作为电网调峰填谷、调频调相、事故备用、提高电网安全经济运行的绿色清洁能源,抽水蓄能电站将迎来长足的发展。抽水蓄能电站的开工建设和发展,有力支撑了国家稳增长、调结构、惠民生战略部署,为促进清洁能源消纳、保障电力系统安全稳定运行起到了极大的促进作用。基于此,本文先救抽水蓄能电站工程建设质量控制的重要性,并分析其建设质量的影响因素,最后对其管理提出建议。

[关键词] 抽水蓄能电站;工程建设质量;影响因素;管理中图分类号: TV733 文献标识码: A

1 抽水蓄能电站建设质量控制 的重要性

质量控制在抽水蓄能电站建设中的 重要性在于它不仅影响电站的生命和效 率,还影响重建和维护的成本。更重要的 是,一旦发生事故将对国民经济,生命和 财产造成不可挽回的损害。因此,抽水蓄 能电站必须保证建设质量。长期的建设 工程实践明确了抽水蓄能电站建设各方 的责任,实行质量责任制,加强质量管理, 质量控制和质量保证各方的整体素质提 高声誉,提高经济效益的重要手段。影响 质量的因素有很多,例如设计,材料,施 工设备, 地形, 地质, 水文, 气象, 建筑技 术,操作方法和管理系统,所有这些都直 接影响到它。电站施工过程的质量控制 非常重要,因为如果在项目完成后发现 质量问题,不可能如一些工业产品那样 拆卸、解体、更换配件, 因此抽水蓄能电 站建设施工过程的质量控制,就显得极 其重要。

2 抽水蓄能电站建设质量影响 因素分析

2.1前期勘测设计因素

抽水蓄能电站建设在前期勘测设计 阶段,设计人员必须现场勘测才可了解 周边的水土、环境等因素是否适合修建 抽水蓄能电站,或在设计过程中有哪些 特殊处理之处。前期勘测及设计过程中数据精准程度不足的问题现如今仍旧存在。按照抽水蓄能电站设计要求,大坝需要修建在较窄的山口,厂房修建在地质稳定的深埋地下山体中,枢纽设计布局必须严格按规范要求,若存在数据问题、未充分把握地质、地形状况,则可能影响到电站使用寿命,且在前期勘测设计阶段变应列出对电站存在安全隐患的所有因素,做好预防与准备。

2.2人的因素

在抽水蓄能电站工程建设中,影响 其质量的因素很多,受人为因素的影响 较大。由于施工队伍作业人员以农民工 为主,整体素质较低,施工技术的应用 水平尚未完全达标,不可避免地影响了 抽水蓄能电站的整体施工质量。一些作 业人员在没有经过专门技术培训的情 况下参与建设工作,因此他们的某些工 作不可避免地会给电站工程施工带来 质量问题。

2. 3技术因素

在影响抽水蓄能电站工程建设质量 的因素中,技术因素较为突出。只有采用 先进的施工技术才能真正保证抽水蓄能 电站工程的顺利建设。施工技术的应用 和工艺的准确性将影响抽水蓄能电站工 程建设的质量。施工技术的科学应用是 保证抽水蓄能电站工程建设质量的根本 条件。

2.4方法因素

方法包括施工规划和施工过程。有 些项目的施工进度较差或施工技术不合 理,导致施工进度延误,质量不能满足需 求和额外投资。因此,在施工规划和施工 技术制定中,结合技术,组织,管理和经 济进行综合分析,确保施工方案在技术 上可行,经济合理,有利于提高电站建设 质量。

2.5材料因素

施工材料是抽水蓄能电站工程建设的基础,包含施工前采购的各种材料,材料的质量十分重要,会直接影响到电站建设的质量。所以,有关工作人员就需要在材料的每个阶段做好管理,包括采购、运输以及储存,确保材料的质量符合标准,进而为施工质量奠定良好的基础。

2.6外部环境因素

通常抽水蓄能电站工程的施工周期 较长,但仍旧有设定的时间要求。若在施 工过程中受到自然环境、恶劣气候等因 素导致工程拖延,可能在后期出现赶工 期情况而影响到工程质量。同时由于抽 水蓄能电站工程更容易受到水质变化、 整体环境湿度与温度变化的影响,例如 在浇筑混凝土时湿度、温度混凝土的固

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2529-7821 / (中图刊号): 868GL002

结易产生影响, 若控制不当容易出现混凝土裂缝, 易造成钢筋锈蚀, 影响到工程整体质量。

3 加强抽水蓄能电站工程建设 管理的建议

3.1加强施工的前期准备

在电站开始的设计阶段,要进行实地考察,了解当地的地形地质条件以及近年来的气候等情况,根据实际情况来确定施工的具体方案,以符合高质量建设电站结合当地发展需要的方案为出发点来设计。在施工前,要建立施工标准化与质量管理体系,这样才有标准对电站工程进行监督管理,避免因为没有指导性文件所导致的电站建设拖期。

3.2提高施工人员综合素质与技术 水平

施工人员的综合素质以及技术水平 会直接影响到施工质量,因此,就需要加 强对他们进行技术培训工作,侧重于教 授在施工中技术的应用知识技能,让他 们树立和提升质量意识。要不定期的组 织学员开展技能培训, 在平日工作中需 要定期的开展绩效考核。还要对施工人 员开展素质教育,让他们除了重视施工 质量,还要提升他们的责任感。当前施工 技术发展很快,这就要求有关技术人员 可以及时的调查研究施工行业以及材料 市场,还需要积极的鼓励施工人员做出 技术上的创新。监督人员需要依据有关 规定认真、严格的做好监督工作, 防止出 现滥用职权的问题。在检查中要是发现 问题就需要严格的进行处理, 且有针对 性的制定解决方案。

3.3加强施工材料及设备的质量控制 在抽水蓄能电站工程建设中,原材料与机械设备是工程实施的基础条件之 一,因此需要对原材料与机械设备进行 质量控制。对于原材料的质量控制,要从三个方面来进行:首先,在供应商的选择上,要选择有资质的大型企业来进行采购,不能因为一些蝇头小利就选择一些生产资质不健全的企业:其次,对接收的原材料要进行入库前检验,还要定期对原材料进行抽检,对不合格的产品进行退货处理,并对供应商进行索赔:最后,要对原材料进行妥善的保存,不能因为保存不当,导致原材料出现质量问题。要确保在施工过程中不使用不合格的产品。对于机械设备的质量控制要做到合理调配、定期保养,对于发现的问题要及时解决,以避免耽误项目工期。

3.4强化抽水蓄能电站工程施工工 序管理

为了最大程度地保证抽水蓄能电站 工程施工质量,企业必须强化施工工序 管理。首先,抽水蓄能电站工程动工前要 针对施工方案、人员班次安排的情况制 定出交接班检查机制,并将相应工作落 实到项目部具体的管理者身上。其次, 在抽水蓄能电站工程每项施工工序完成 后除了项目部管理人员必须根据质量要 求开展严格自检与复检以外,监理单位 也需要对其进行终检。只有当施工工序 这三检达标后方可以做检查验收申请。 待该施工工序验收合格后才允许施工单 位开展下一项工序。这样一来通过强化 每一道工序的管理确保抽水蓄能电站工 程良好的施工质量。

3.5工期进度科学规划

通过科学合理的时间表科学的避免 质量问题。在最近的抽水蓄能电站工程 建设中,由于先前的安排和规划不能适 应后期的建设状态,但必须暂时纠正,并 且由于不合格,计划与实施之间的质量 很高,因此存在许多问题。例如:缩短混 凝土浇注时间,缩短凝固时间,缩短固化时间。这些不规则的时间操作会影响混凝土的强度,导致混凝土进一步开裂,严重影响工程的整体质量,也对电站建设的安全性产生不利影响。

3.6加强各部门的沟通配合工作

技术管理团队必须做好自身定位工作,充分发挥其管理部门的监督和管理作用。技术管理团队应该是相对独立的施工单位的组织或机构,目的是为了公平公正的展开监督工作,因此对施工过程要进行严格的监督。协调各方面工作,保障抽水蓄能电站工程的顺利开展,同时让各部门意识到技术管理工作的重要性。要做好对内和对外的沟通工作,对内要做好监督管理工作、技术人员培训工作以及跟各部门的协调沟通工作;对外要做好与其他部门的沟通,比如电力、通信等部门,促进抽水蓄能电站工程的顺利开展。

4 结语

抽水蓄能电站工程由于其周期长、施工复杂、不确定因素多等特点,要想保证抽水蓄能电站工程的顺利实现,加强质量管理是很有必要的,这需要项目的业主方与设计、监理、施工方来共同努力,提高人员素质,加强质量管理,以保障抽水蓄能电站工程项目的顺利进行。

[参考文献]

[1]刘欣,杨威.抽水蓄能电站建设发展探讨[C]抽水蓄能电站工程建设文集,2019.

[2]许国乾.工程建筑管理的影响因素及对策分析[J].中国房地产业,2019(016):101.

[3]李璟延.能源互联下抽水蓄能电站工程建设管理分析[C]抽水蓄能电站工程建设文集,2016.